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SPOMIENKA NA SENIORA OTTA ŠKROVINU 
Báseň „Zakvílil Sion za Ottom Škrovinom, seniorom turčianskym“ 

Prednes – Zuzana Bukovská 

Privítanie Adrián Kacian, zborový dozorca CZ Martin 

Predspev Ó Ježiši, Tvoje vzkriesenie daj, nech nám hriešnym slúži na spasenie. Prihovor sa 
k Otcu za nás, Ducha pravdy zošli na nás, aby sme aj v tejto chvíli verne Teba ctili, tak žili 
z Tvojej milosti, napokon prišli pred tvár Tvojej velebnosti. Haleluja, sláva Bohu! 

Pieseň č. 144 Ó, Slnko žitia môjho  

Sláva, pozdrav, kolekta  

Žalm 34, 2 - 9 

Pieseň č. 125 Veríme v Boha večného, Stvoriteľa 

Kázeň Daniel 12, 3 
Generálny úvod –Miloš Kovačka 
Pieseň č. 565 Ó, Pane drahý – 1. verš 
Otčenáš 
Biblický text 
Kázeň 
Modlitba 

Spevokol martinského CZ 

Spomienka na sen. Otta Škrovinu  
K histórii prevratu na Slovensku (Otto Škrovina) 
Zuzana Bukovská, Daniel Borcovan 

Pozdravy, oznamy 

Pieseň č. 565 Ó, Pane drahý – dospievať 

Antifóna č.  66 
Kňaz:  Spomínajte na svojich vodcov,  

ktorí vám zvestovali slovo Božie! 
Zbor:  A nasledujme ich vieru. 

Kolekta, Áronovské požehnanie 

Pieseň č. 263 Hrad prepevný – 1. a 2. verš 

Ukončenie s podaním rúk 

Odchod na cintorín 

+   +   +   +   +   +   +   +   +   +   +   +   +   +   +    +   + 

Privítanie, modlitba, položenie kvetov 

Pieseň č. 564 Kto za pravdu horí 

Požehnanie  

 

 
 

„Ale múdri skvieť sa budú ako blesk oblohy,  
a tí, ktorí mnohých privádzajú k 

spravodlivosti, budú ako hviezdy na večné 
veky.“ 

Daniel 12, 3  
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MILODARY 

 Pri 1. výročí úmrtia Ľudmily Chlebúchovej si s láskou 
spomínajú deti s rodinami, švagriná a krstné deti. Rodina 
venuje 50 €. 

 Spomienka na rodičov Annu a Juraja Rajčanovcov. Čas 
plynie ako rieky prúd, tí čo Vás mali radi nemôžu 
zabudnúť. S láskou spomína dcéra s rodinou. Venujú 30 €.  

 Pri príležitosti krstu Dávidka Lechmana venuje rodina 
20 €. 

 Pri príležitosti krstu synov Adriána a Richarda Čermáka 
venuje rodina 50 €.  

 Bohuznáma rodina prosí o Božiu pomoc a Božie lekárstvo. 
Pri platení cirkevného príspevku venujú 10 €. 

 Bohuznáma rodina pri platení cirkevného príspevku 
venuje na cirkevný zbor 30 €. 

 Ďakujeme bratom a sestrám z nášho cirkevného zboru za 
milodar vo výške 220 € a našim bratom a sestrám 
z cirkevného zboru Dobrého pastiera v meste Hoogeveen 
v Holandsku za milodar vo výške 555 €.  
 
Ofera minulú nedeľu bola 358,90 €. Srdečne ďakujeme. 
  
 

OZNAMY 

 Srdečne pozývame Vaše deti, vnúčence aj pravnúčence na 
stretnutie detskej besiedky, ktoré sa koná každú nedeľu počas 
hlavných služieb Božích. 

 Detský letný tábor sa bude konať v termíne 15. – 19. 
júla 2019. Záujemcovia môžu kontaktovať s. kaplánku na 
mailovej adrese: slavkadaniel@gmail.com. Prihlášky 
nájdete na webstránke CZ alebo v kancelárii FÚ.  

 Mládežnícky letný tábor sa bude konať v termíne 14.-
19. augusta 2019, v Liptovskom Trnovci. 

 STAŇ SA PODPOROVATEĽOM A DOBRODINCOM CZ.  
Ochotného darcu miluje Boh. 
VS 3 – deti, VS 4 – práca s mládežou, VS 5 – milodary, VS 9 – 
farský úrad a  VS 7 – cirkevný príspevok. Pri platbe 
cirkevného príspevku cez IB prosíme v poznámke uvádzať 
roky, za ktoré príspevok uhrádzate, počet osôb, priezvisko 
a adresu. Číslo účtu cirkevného zboru v Martine  tvare IBAN:  
SK78 1100 0000 0026 2002 7203. 

 Prosíme o  podporu našej ZBOROVEJ DIAKONIE, ktorá 
pomáha starým, slabým a chorým ľuďom a ich rodinám 
v posledných chvíľach života. Ochotným darcom ďakujeme 
za finančnú podporu, ktorú môžete posielať na číslo účtu 
v tvare IBAN: SK14 1100 0000 0026 2037 0765. Pri platbe 
realizovanej cez Internet banking (IB) je potrebné uviesť  
variabilný symbol 6. 
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Náš žiaľ a bôľ je veľký, lebo v Ottovi  Škrovinovi strácame 
duchovného otca, duchovného vodcu, keď jeho odchodom zadaná 
nám je duchovná rana, ktorá sa ťažko zahojí, utrpíme veľkú 
stratu, ktorá sa ťažko nahradí. Náš žiaľ a bôľ je tým väčší, lebo 
jeho odchod bol príliš náhly, príliš prekvapujúci, lebo nestačil 
dokončiť, čo chcel, najmä nestihol ukončiť otvorenie starobinca, 
na ktorom aj dosiaľ mnoho a s láskou pracoval. 
Dr. Ján Vanovič, máj 1939   
 
Kňaz, senior, publicista, cirkevný historik, národný a verejný 
pracovník 
Otto Škrovina (* 18. 11. 1877 Brezno – † 14. 5. 1939 Martin) 
 
Základné vzdelanie získal v rokoch 1884 – 1889 na ľudovej škole 
v Brezne. V rokoch 1889 – 1893 pokračoval v štúdiu na gymnáziu 
v Rimavskej Sobote. V školskom roku 1893/94 navštevoval 
evanjelické lýceum v Kežmarku. Už tu sa aktivizoval v 
študentskom národnom hnutí. Angažoval sa v tajnom slovenskom 

študentskom spolku Kytka. Spolu s Jánom Ostricom, Jozefom Rumanom a Dušanom Ruppeldtom 
boli v roku 1894 obvinení z panslavizmu a vylúčení zo všetkých škôl v Uhorsku. Vďaka 
Michalovi Žilinskému mohol v rokoch 1894 – 1898 doštudovať na kalvínskom kolégiu v 
Debrecíne. V roku 1898 zmaturoval a v rokoch 1898 – 1900 študoval na prešovskej kolegiálnej 
teologickej akadémii. Bol aktívnym členom a funkcionárom tamojších študentských 
akademických spolkov a združení  – Teologického združenia poslucháčov teológie, 
Samovzdelávacieho a svojpomocného spolku prešovských poslucháčov teológie a 
Vnútromisijného spolku prešovskej evanjelickej teologickej mládeže. Štúdium v Prešove 
neukončil. Za prejav národnej spolupatričnosti (podpísanie spoločnej fotografie po slovensky) 
bol v decembri 1900 ako poslucháč tretieho ročníka spolu s ďalšími teológmi kolégia – Jánom 
Bezekom, Pavlom Šolcom, Vladimírom Pavlom Čobrdom, Jurajom Janoškom, Jánom Porubjakom 
a Emilom Wanitsekom vylúčený zo štúdia. V štúdiu pokračoval na Teologickej akadémii 
Uhorskej cirkvi ev. a. v. v Bratislave – prvej evanjelickej vysokej škole na Slovensku. V roku 1903 
po ukončení školy bol v Pilišti ordinovaný. 
Pôsobil v Martine v rokoch 1903 – 1908 ako kaplán, od roku 1908 ako farár, v roku 1918 sa stal 
seniorom Turčianskeho seniorátu. Počas jeho pôsobenia boli v Martine v 1. svetovej vojne 
zrekvirované a po nej nanovo inštalované vežové zvony, postavená bola nová evanjelická fara 
s cirkevnou sieňou a na celom Slovensku i v zahraničí dobre známou plastikou Jána Koniarka 
Slovenské memorandum.  
Otto Škrovina bol politický činný v rámci Slovenskej národnej strany, zastával a propagoval 
myšlienku samobytnosti slovenského národa a česko-slovenskej vzájomnosti. V roku 1918 bol 
členom Slovenskej národnej rady i jej pokladníkom, a tiež signatárom martinskej Deklarácie 
slovenského národa. Ešte v novembri 1918 bol uväznený maďarskými gardistami. Po roku 1918 
pôsobil ako aktivista i funkcionár Slovenskej národnej strany, podporoval politiku Martina 
Rázusa i koncentračné snahy Fedora Fridricha Ruppeldta v záujme Martina ako politického, 
hospodárskeho, kultúrneho a náboženského centra Slovenska.  
Verejne a spoločensky bol aktívny. Okrem aktivít na pôde Slovenskej národnej strany bol 
činným funkcionárom rôznych spolkov, inštitúcií a spoločenských organizácií v Martine: člen 
správy Tatrabanky a Kníhtlačiarskeho účastinárskeho spolku, člen Lipy, člen výboru a správy 
Matice slovenskej a Živeny, podpredseda a pokladník Muzeálnej slovenskej spoločnosti. 
Podporoval rozvoj slovenského evanjelického školstva, ostro vystúpil proti jeho maďarizácii. 
Patril k významným organizátorom náboženského diania na Slovensku.  



Po roku 1918 spolupracoval nielen s Martinom Rázusom, ale aj Jurajom Janoškom a Vladimírom 
Pavlom Čobrdom. Bol členom a školským referentom Generálneho presbyterstva Slovenskej 
evanjelickej cirkvi a. v., predsedom Generálnej podporovne Gustáva Adolfa pri evanjelickej 
cirkvi a. v. na Slovensku, v rámci ktorej sa zaslúžil o výstavbu nových škôl, nemocníc, 
starobincov, sirotincov i osvetových zariadení, inicioval vznik Združenia (Sdruženia) 
evanjelickej mládeže. Vyvinul značné úsilie o preloženie evanjelickej teologickej vysokej školy z 
Bratislavy do Martina, kde dal postaviť faru, udržiaval kontakty osobné i písomné s 
predstaviteľmi cirkvi českobratskej. Bol aj aktivistom Československého Červeného kríža. 
Publikačnej činnosti sa venoval od roku 1904. Knižne vydal náboženské poriadky, správy, 
učebnice a príručky. V jeho tvorbe dominovala cirkevná história. Výsledkom vedeckej práce 
bolo spracovanie dejín reformácie a protestantizmu v Turci od 16. storočia, ktoré vydal pod 
názvom Z historie turčianskeho evanjelického seniorátu a jeho sborov (1929). Jedným z 
historických písomných prameňov k regionálnym dejinám Martina je jeho monografia Z práce, 
obetí a bojov za cirkev a národ 1784 – 1934 (Martin 1934). K cirkevnej spisbe patria aj 
práce: Poriadok služieb Božích (Martin 1912), Zpráva o cirkvi ev. a. v. turčiansko-sv.-martinskej na 
rok (Martin 1918), Šemantizmus cirkvi evanjelickej augšp. vyznania na Slovensku (Martin 
1924), Základina Antona Končeka... (Martin 1928), Historia Zpěvníkového výboru 1845 – 
1933 (Liptovský Mikuláš 1935), Krstná zmluva (Martin 1937). Je autorom učebného plánu 
evanjelického náboženstva a. v. pre ľudové školy Rozvrh učebnej látky evanj(elického) a. v. 
náboženstva pre evanjelické neevanjelické ľudové školy (Ružomberok 1930).  
Písal náboženské úvahy, kázne, správy, komentáre, informácie týkajúce sa cirkevného života 
evanjelickej cirkvi na Slovensku a problematiky cirkevného školstva, ktoré publikoval v 
Cirkevných listoch, v Evanjelickom poslovi spod Tatier, v Stráži na Sione a v Evanjelickej 
mládeži, v ktorej pôsobil v rokoch 1913 – 1914 aj ako redaktor. V tomto smere venoval veľkú 
pozornosť publicite rôznych udalostí z cirkevných dejín. Zaujímal sa o históriu slovenského 
národa, študoval problematiku jednotlivých období národného obrodenia vo vzťahu k dejinám 
protestantov. Štúdie a príspevky s touto tematikou našli svoje miesto na stránkach Cirkevných 
listov i Slovenských pohľadov. Známe sú jeho štúdie: Z turčianskych udalostí v rokoch 1848 – 
49 v Slovenských pohľadoch (roč. 26, 1906, č. 10, s. 605 – 610), Z listovej pozostalosti Hodžovej v 
Cirkevných listoch (roč. 25, 1911, č. 9, s. 273 – 278), Turčiansko-sv. martinské gymnázium 
slovensko-evanjelické v Cirkevných listoch (roč. 41, 1927, č. 17 – 24) a mnohé iné. Miesto a 
význam niektorých výrazných osobností slovenského národného a kultúrneho života v druhej 
polovici 19. storočia a začiatkom 20. storočia, ako boli napr. Svetozár Hurban-Vajanský, Elena 
Maróthy-Šoltésová či Jozef Škultéty, zhodnotil prostredníctvom mnohých jubilejných článkov, 
nekrológov, poznámok, recenzií i glos na stránkach Národného denníka, Národných novín a 
Slovenského denníka.  

Martinský evanjelik 2017, č. 5 – 6.   

 
 Rukopis Škrovinovej reči na pohrebe S. H. Vajanského.  


